



王骥东 摄

■ 省身讲堂第 35 讲



演讲人简介

季水河 1954年出生,四川省邻水县人,现任湘潭大学文学与新闻学院院长、教授、博士生导师,享受国务院政府特殊津贴专家,湖南省重点学科建设委员会委员,中国比较文学学会理事,全国马列文论研究会常务理事兼副秘书长,湖南省比较文学与世界文学重点研究基地首席专家。出版个人学术著作8部,在《文学评论》、《文艺研究》、《学术月刊》、《光明日报》等刊物发表论文100多篇,著述逾200万字。主持国家社科基金项目2项,国家教学改革项目1项,国家精品课程1门,省级科研项目6项。获省部级科研、教学成果一等奖3项,二等奖4项,三等奖1项。曾获“全国优秀教师”、“湖南省优秀社会科学家”称号。



季水河《回城前瞻》、《文学理论导引》

艺术家自我的复杂性决定了艺术不是创造美的活动

针对美学界将艺术视为审美创造活动,将艺术作品视为美的观点,杜卡斯明确提出:“艺术并非是一项旨在创造美的活动”,“艺术家的目的不在于创造美,而在于客观地表现自我”。里德也认为,与美比起来,“表现是一个表示艺术中的可变因素的更为合适的字眼”,艺术“本身就是一种表现方式”,是一种表现艺术家情绪和情感的方式。站在艺术是表现自我,表现情感的特定角度看,艺术确实不是创造美的活动,至少可以说艺术所创造出来的并非全是美的东西。因为,作为艺术家的“自我”,并不是一个纯美的自我,而更多地是一个集美与丑、崇高与卑下,善良与丑恶于一身的矛盾的自我;作为艺术家的情感,也并不是某种单一的审美情感,而更多地是一种集喜与怒、哀与乐、爱与憎、欲望冲动与真诚纯洁于一体的复杂的情感。

关于艺术家自我的复杂性,从马克思主义人学理论到弗洛伊德的心理分析学说,都有明确的论述。马克思主义的人学理论认为,艺术家作为人类的一个群体,同人类的所有人一样,都是从动物界进化而来的,也都具有动物性与人性,自然性与社会性。马克思在《1844年经济学—哲学手稿》中指出,人首先是自然的存在物。他说:“人直接是自然存在物。作为自然存在物,而且作为有生命的自然存在物,一方面赋有自然方、生命力,是能动的自然存在物;这些力量是作为天赋和才能,作为情感存在于人身上;另一方面,人作为自然的、肉体的、感性的、对象性的存在物,同动植物一样,是受动的、受制约的和受限制的存在物”。当然,人同时也有社会性的一面,人性的一面,是社会关系中的人。恩格斯在《反杜林论》中也有过同样的论述,他说:“人来源于动物界这一事实已经决定人永远不能完全摆脱兽性,所以问题永远只能在在于摆脱得多少或更少,在于兽性或人性的程度上的差异”。在恩格斯看来,人类是从野兽进化而来,是从自然界提升出来的一个物种,他既然是社会化的人,具有人性的人,但野兽的兽性,自然物的自然属性对人却具有长远的影响。人身上的兽性和自然属性不存在有没有的问题,只存在多少的问题。弗洛伊德的心理分析学说从人的心理结构层次,说明了艺术家自我的复杂性。弗洛伊德认为,艺术家和所有的人一样,其心理结构都由意识和无意识所构成。其意识部分是人能够认知的心理特征,也是与外部



米罗斯的阿芙罗蒂德

论艺术与美的不等式

——兼评杜卡斯《艺术哲学新论》和里德论《艺术的真谛》

□季水河

20世纪以前的美学理论,将艺术看成是美的最高形态和集中表现,“艺术即美”,是多数美学家的共识。20世纪以来,随着西方现代艺术的急剧变革,美学对艺术与美关系的认识也发生了改变,对“艺术即美”的美学观念产生了动摇,“艺术不等于美”,成了部分现代西方美学家的共同主张。其中,又以美国美学家C·J·杜卡斯和英国美学家赫伯特·里德的观点最具代表性。杜卡斯在《艺术哲学新论》一书中率先提出:美的规律“从来不会对艺术家产生什么约束作用;在任何情况下,绝不能把艺术家的画室视为美的加工厂”。美与艺术并无本质的联系”。赫伯特·里德在《艺术的真谛》一书中,呼应了杜卡斯的观点,指出,由于美具有“极端相对性”,因此,“艺术与美之间并无必然的联系性”。那么,为什么艺术不等于美呢?过去的美学家和艺术理论家包括杜卡斯和里德,对这个问题的研究并不充分,并没有提出令人信服的理由。

艺术与美两个范畴的差异性决定了艺术和美不能相混淆



蒙娜丽莎

艺术与美的复杂关系既表现在艺术并非一项旨在创造美的活动,又表现在“有些以创造美为目的而制作出来的东西并非是艺术品”。这是因为,艺术和美虽然有许多相似性和联系性,如艺术和美都是人的本质力量丰富性的多样化显现,都具有形象性特点。但是,艺术和美又是两个不同的范畴,这两个范畴的差异性决定了艺术和美不能划等号。

首先,从美学的角度看,美的创造是一个远比艺术创造更宽的领域,它包括生活环境美、实践过程美、劳动产品美为内容的现实美的创造,劳美美、形式美、意蕴美为特点的艺术美的创造,实验美、公式美、理论美为内容的科学美的创造,劳动过程审美化,工业设计艺术化为标志的技术美创造。艺术创造仅是美的创造的一个方面。基于此,有目的地创造美的活动就不仅仅是艺术活动,有目的地创造的美也不一定是艺术作品,而可能是艺术之外的带有审美属性和审美特点的其他活动或产品。如物质生产活动与劳动产品,科学创造活动与科学理论产品,技术设计活动与技术设计产品等。甚至“象把少量原油倾入水中时飘起的各种形式和色彩,以及用圆规画出的曲线等等”。这样的游戏性活动,所产生的结果也具有审美意味,但它决非艺术作品。从这一点上说,也不能将美与艺术划上等号。其次,从艺术学的角度看,艺术美又是一个比美的艺术更宽的领域,它包括以悲剧为对象的高尚艺术,以喜剧为代表的滑稽艺术,以崇高为主体的美的艺术,甚至怪诞恐怖为内容的丑的艺术,美的艺术仅是艺术的一个方面。基于此,有目的地创造的艺术作品,也不一定

是美的艺术作品,而可能是美的艺术之外的不具有优美与和谐性质的其他艺术作品,如给人以悲壮敬惧感的悲剧作品,给人滑稽可笑感的喜剧作品,给人震撼刺激的怪诞作品。从这个方面看,同样不能将美和艺术划等号。在中西美学理论和艺术理论中,许多学者在讨论艺术和美的关系时,经常使用美的艺术和艺术的美等术语。如果从强调艺术应该追求美,美应该成为艺术的重要特征这一角度看,将艺术和美相联系是正确的,无可非议的;如果从强调艺术与美的关系,探讨艺术与美的异同这一角度看,将艺术和美相等同又是不正确的,可以商榷的。因为,艺术和美毕竟是两个不同的范畴,具有不同的特点,二者是不能划等号的。

艺术史上有许多作品是丑的决定了艺术不是美的等价物

从艺术家自我的矛盾性和情感的复杂性看,艺术家可能创造出丑的艺术作品;从艺术发展的历史和艺术实践的事实看,也的确存在着丑的艺术作品。杜卡斯认为所谓丑的艺术作品,是指“那些在审美观照中,不管出于何种原因,给人以不快感而非快感(或者说给人的不快感大于快感)的艺术作品,故而,它们往往引起人们的反感”。虽然“丑艺术尽管很容易为人忽视或遗忘,但却大量地存在着;诸如丑的构图、丑的着色、丑的绘画、丑的建筑、丑的音乐、丑的舞蹈等等”。里德也认为,“无论我们是从历史角度(艺术的历史沿革),还是从社会学角度(目前世界各地存在的艺术形态)来看待这个问题,我们将会发现艺术无论在过去还是现在,常常是一件不美的东西”。他说,“古希腊是美的发源地;美也是一种特殊的人生哲学的产物,大多数艺术作品是古典美的理念的产物,“(美丽的阿波罗神)和《米罗斯的阿芙罗蒂德》这两尊希腊雕像,同属于古典艺术。二者形体完美,比例适度,高雅而静穆,堪称人类完美或理想的典范”,它们是美的艺术。但是,一尊希腊爱神雕像,一幅拜占庭圣母画像,一具新几内亚或象牙海岸的原始偶像木刻,并非都是这种古典美的理念的产物。如果语言词汇具有精确意蕴的话,我们应当承认,那具木刻至少是不美的,甚至是丑的。但是,不管其美丑与否,所有这三件东西都是名副其实的“艺术品”。这些事例说明,“艺术之美主要表现为怪诞和恐怖”,美与人的理想化有着必然的联系”。

艺术史上丑的作品,在不同历史阶段,不仅其丑的含义和特点是不尽相同的,而且其丑的性质和程度也是有差异的。古希腊时期,艺术中的丑主要表现为怪诞和恐怖“古希腊神话就是一份丑陋事物的目录”;赛腾生吞亲生子女,美狄亚尽戮子女、坦塔罗斯亲烹其子,阿格曼农将女儿祭神,俄狄浦斯弑父娶母……“那是一个被邪恶统治的世界,连最美丽的论述却是浅泛而不深刻的,尤其是他们没有看到“艺术不等于美”的社会根源和哲学基础。“艺术不等于美”不只是与艺术家的自我表现相关联,而且与社会生活本身的复杂性相关联,社会生活的丰富多彩、善恶并存,美丑相伴,决定了表现社会生活的艺术必然丰富多彩,善恶并存,美丑相伴;“艺术不等于美”,也不只是与艺术家的自我表现相关联,而且与艺术的哲学观念的差异性相关联,艺术家哲学观念的差异性影响着艺术家思维方式、创作方法;艺术追求的多样性,也决定了艺术家艺术创作的复杂性和艺术作品的多样性。二是思想认识的简单性。杜卡斯的《艺术哲学新论》和里德的《艺术的真谛》,将“艺术不等于美”与艺术的自我表现相联系,指出了艺术史上许多艺术作品是丑的这一历史事实。但并没有认识到艺术史上美的作品与丑的作品有何联系,没有研究艺术史上丑的作品的存在与人类历史活动“按造美的规律创造”存在着何种关联,没有论述艺术史上丑的作品在人类社会发展进程中发挥什么作用,没有阐释艺术史上丑的作品在人的发展和解放中产生什么影响。三是价值观念的模糊性。尽管艺术与美不相等,艺术中还有许多丑的作品,但是就美的作品与丑的作品而言,它们的思想价值和艺术成就却是有的别。达·芬奇的名画《蒙娜丽莎》和杜尚的《泉》虽然都进入了艺术的行列,但谁也不应将一幅著名油画和一个小便器等量齐观。美学理论虽然不应用美的艺术作品去排斥和否定不美或丑的艺术作品,但却应该对丑的艺术作品进行批判性的反思,即对产生丑的艺术的社会根源、个人原因、艺术传统的变革规律等进行理论上的分析阐释;对丑的艺术的客观价值、美学标准、艺术演进的发展趋势给予美学上的评价判断。从理论上说,既不应该将美等同于艺术,要承认丑的艺术的存在权利,但也不应该将美的艺术与丑的艺术等同,要承认美的艺术的引导价值。

艺术与美不等式理论中杜卡斯和里德的贡献与局限

在艺术发展的历史上,丑和美始终如影随形;在艺术展示的画廊里,丑的艺术作品的确定量存在。杜卡斯和里德以前的美学家和艺术理论家虽然也谈及过艺术中的丑与美。论述过艺术中丑与美的关系,但却没有人明确提出“艺术不等于美”的不等式理论。从这一角度看,杜卡斯《艺术哲学新论》和里德《艺术的真谛》中提出的“艺术不等于美”的不等式理论,是很有学术眼光和学术敏感的。他们在人们司空见惯的艺术现象中发现了别人未能发现的东西,提出了别人没有提出的理论,是对现代美学和艺术理论的一个重要贡献。“艺术不等于美”的不等式理论,既是对传统美学理论的挑战,也是对传统美学理论的丰富。说它是对传统美学理论的挑战,这是因为传统美学理论基本上都认为“艺术是一项旨在创造美的事物的活动”,“总以为凡是美的就是艺术,或者说,凡是艺术就是美的,凡是不美的就不是艺术,丑是对艺术的否定”。传统美学将“艺术即美”作为一种经典命题和真理加以肯定。而艺术与美不等式理论否定了这一命题,颠覆了这一“真理”,动摇了人们关于“艺术即美”的固有观念。说它是对传统美学理论的丰富,这是因为传统美学理论的视野是不够开阔的,内容是比较简单的。而艺术与美的不等式理论,拓宽了传统美学理论的视野,丰富了传统美学理论的内容,也使美学理论与当代艺术的发展保持了紧密的联系,具有了与时俱进品格。

艺术与美的不等式理论,是美学和艺术理论中一个既有理论价值,又有实践意义的命题,杜卡斯和里德能提出这样一个命题已是一个了不起的发现。我们指出他们只存在的不完美,并非是否定他们的贡献,而是说这个命题还有进一步拓展的空间,我们以上的论述,可能对这一命题的研究有一定的深化,但仍然是不完善的。

“艺术不等于美”的不等式理论,也有一些不完美之处,主要表现在以下三个方面。一是理论阐释的浅泛性。杜卡斯的《艺术哲学新论》和里德的《艺术的真谛》都认为“艺术不等于美”,并从艺术与艺术家自我表现的角度论述了艺术不等于美的根源。但他们的论述却是浅泛而不深刻的,尤其是他们没有看到“艺术不等于美”的社会根源和哲学基础。“艺术不等于美”不只是与艺术家的自我表现相关联,而且与社会生活本身的复杂性相关联,社会生活的丰富多彩、善恶并存,美丑相伴,决定了表现社会生活的艺术必然丰富多彩,善恶并存,美丑相伴;“艺术不等于美”,也不只是与艺术家的自我表现相关联,而且与艺术的哲学观念的差异性相关联,艺术家哲学观念的差异性影响着艺术家思维方式、创作方法;艺术追求的多样性,也决定了艺术家艺术创作的复杂性和艺术作品的多样性。二是思想认识的简单性。杜卡斯的《艺术哲学新论》和里德的《艺术的真谛》,将“艺术不等于美”与艺术的自我表现相联系,指出了艺术史上许多艺术作品是丑的这一历史事实。但并没有认识到艺术史上美的作品与丑的作品有何联系,没有研究艺术史上丑的作品的存在与人类历史活动“按造美的规律创造”存在着何种关联,没有论述艺术史上丑的作品在人类社会发展进程中发挥什么作用,没有阐释艺术史上丑的作品在人的发展和解放中产生什么影响。三是价值观念的模糊性。尽管艺术与美不相等,艺术中还有许多丑的作品,但是就美的作品与丑的作品而言,它们的思想价值和艺术成就却是有的别。达·芬奇的名画《蒙娜丽莎》和杜尚的《泉》虽然都进入了艺术的行列,但谁也不应将一幅著名油画和一个小便器等量齐观。美学理论虽然不应用美的艺术作品去排斥和否定不美或丑的艺术作品,但却应该对丑的艺术作品进行批判性的反思,即对产生丑的艺术的社会根源、个人原因、艺术传统的变革规律等进行理论上的分析阐释;对丑的艺术的客观价值、美学标准、艺术演进的发展趋势给予美学上的评价判断。从理论上说,既不应该将美等同于艺术,要承认丑的艺术的存在权利,但也不应该将美的艺术与丑的艺术等同,要承认美的艺术的引导价值。

链接：

美学身份的焦虑：现代性与全球化相互作用的必然

王骥东 著

《文艺研究》2009年第1期

方最初被认为是晚近几个世纪从欧洲、北美发展起来的一种前所未有的“现代”文明。它包括新兴科学技术、新型的机器工艺和导致物质生活水平史无前例地提高的工业生产模式。“再看“全球化”,不论它的提出始于何时,这一提法本身的最切实的基础应该是资源和信息开始以全球的概念的笼罩之下。全球化意味着信息、资源共享的可能,现代性则象征着共享信息和资源方式的转型。美学也就因研究对象和资源及手段的趋同而带来本身身份的模糊。这对迤逦于全球化边缘的民族国家的美学身份确认尤其重要。全球化与现代性就构成身份意识是主体进行自我反省的表征,身份不是一个充分规定好了的概念,在某某种意义上,它具有自明性。美学身份问题的提出是基于现代人对身份所倾注的热情,譬如对主体的追问和消解,比较符号和价值体系所支配。文化的通约成为必需。当然,全球化和现代性对美学身份的影响远不止于此。“现代化对传统社会的理性化改造,解除了传统的统一世界不建立一些范型(pattern)。美学就是历史中被它作了美的整理。人们通过美学关系时都有意无意地夸大了时代与历史之间的距离,并按照自己的预设体系(如美学)去叙述历史;历史因而在叙述时得不到足够的重视。这样就产生了以下的困境:美国身份,出于对现代人个体生存状况的考虑,我们应该就不同的美学进行一次可能情况下的认定或重建。——节选自季水河《全球化语境下的美学身份问题》



但丁《神曲》中的插图

(根据录音整理,有删节,未经作者审阅)